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Referat af MHR14 
Tirsdag den 12. maj 2026 kl. 18.00 – 21.00 i Nicolaihuset. 

Der vil til møde blive serveret et let måltid kl. 18.00. 
Karen Kragh Petersen vælger salme. 

 
 
 
Afbud fra:  Annette Lorenzen, Bernd Lorenzen, Carsten Porskrog, Birgitte Boelt, Rikke 
Bønnelykke, Thomas Nygaard, Amira Merve Wenzel og Inger-Marie Frederiksen og Tine 
Andsager. 
 

Bilagsoversigt: 1) Udkast til Budget 2027. 

 1a) Notat om kirkegårdskontoret. 

 1b) Hovedtal – Indtægter/lønudgifter. 

 2) Udkast til Forretningsorden for menighedsrådet 

 3) Udkast til Udvalgsfællesvedtægt 

 4) Udkast til Vedtægt for Kirkegårdsudvalget 

 5) Udkast til Vedtægt for kirkeudvalg 

 6) Udkast til Vedtægt for kommunikationsudvalg 

 7) Vedtægtssamarbejde om drift- og vedligeholdelse af Bjolderup/Uge sogns 

kirkegårde og Aabenraa Kirkegårde. 

 8) Vedtægtssamarbejde om personregistrering.  

 8a) korrespondance med Stiftsjuristerne. 

 9) Plan for delvis omlægning af afsnittene 2 og 8 til delvise urnegravsteder 

 10) Referat fra konsulentrunden d. 19. marts 2026 på kirkegården. 

 11) Kvartalsrapport for 1. kvartal. 

 
 

 18.30 – 18.35  

0 Godkendelse af dagsorden  Dagsordenen godkendtes. 

 18.35 – 18.45  

 

 

Aabenraa den 12. maj 2026. 



 

Side 2 

 

1 Orientering v. formand og 
administrationschef 
 
 

Formanden orienterede om:  
 

1) Det er undersøgt på hvilken måde et 
menighedsmøde skal inddrages ifm. 
beslutning om mulig ændring af 
sognestruktur. Forud for en eventuel 
beslutning om indstilling af ønske om 
ændring af sognestruktur skal der ske 
en høring af sagen på et sognemøde. 
Formanden minder om, at al 
kommunikation til pressen håndteres 
af formanden. 
 

2) Der har været afholdt provstesyn af 
sognets bygninger i år. Sognets 
bygningsmasse fandtes i generel god 
vedligeholdelsesstand. 
Enkelte opgaver står tilbage at løse i 
de kommende år. 
 
Der har vist sig en del udfordringer 
med den nybyggede præstebolig Sct. 
Nicolai Gade 23. Det er derfor aftalt 
med sognets bygningssagkyndige 
Michael Schmidt, at han samler 
udfordringer og ønsker ifm. 
præsteboligen.  
Han vil beskrive ønskerne og give en 
faglig vurdering af dem samt et pris-
estimat på de enkelte ønsker. 
Ønskerne kan herefter behandles i FU, 
Menighedsråd og Provstiudvalg alt 
afhængig af ønskelistens karakter.  
 
Rammerne for ønskelisten er 
provstiets bygningssagkyndige Anker 
Ravn, som skønner at præsteboligen 
er en god og funktionsdygtig 
præstebolig, der ikke bør bygges 
grundlæggende om, dvs. med flytning 
af vægge og grundlæggende 
ombygning af boligen.   
 

3) Menighedsmødet blev flyttet på sidste 
rådsmøde til 16. juni kl. 19.00 og 
formanden præsenterede 
menighedsmødets indhold, herunder 
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at der er deltagelse af kor og 
præsentation af den store ombygning. 
Karen forestår mødet. 

 

 18.45– 19.10  

2 Nyt fra udvalgene. 
(Der gives en kort orientering om evt. nyt) 
 
Der orienteres fra stående udvalg og fra 
udvalget vedr. sognestruktur samt om 
status for arbejdet med minikonfirmand. 
 

Fra udvalg med sognestruktur: 
Udvalget nævnte vigtigheden af at bruge 
udtrykket sognestruktur. 
Der har været afholdt første møde, og fase 1 af 
arbejde er næsten afsluttet. 
 
For minikonfirmand: Arbejdet gået rigtig fint – 
skolerne er meget samarbejdsvillige og 
projektet tegner godt. 
 
Fra Kirkeudvalg – Sct. Jørgens Her arbejdes 
med strukturen på de forskellige 
gudstjenestetyper. 
 
Fra Kirkeudvalg – Nicolai Kirke: Der arbejdes 
med årshjul og skur bag Nicolaihuset. 
 
Fra Høje Kolstrup: Kirken har tak modtaget et 
maleri af Havsteen Mikkelsen. 
 
Fra kommunikationsudvalget: Her drøftedes i 
forlængelse af stiftsdagen, hvilke tiltag der 
kunne styrke nyhedsbrevet – dette kommer på 
som punkt til næste gang. 
  
Fra kirkegårdsudvalget orienteredes om, at 
der har været arbejdet med og fundet en 
løsning på afskærmningsudfordringen op imod 
de industrielle bygninger mod Næstmark.  
Sagen er drøftet ifm. stiftets konsulentrunde d. 
19. marts i år jf. bilag 10. Kirkegårdsudvalget 
har besluttet at plante højtvoksende buske 
som afskærmning i den nordvestlige del af 
kirkegården. 
 
Ved årets provstesyn blev vurderingen af 
kirkegårdens mandskabsbygning fra de sidste 
provstesyn for hhv. 4 og 8 år siden gentaget, 
nemlig at mandskabsbygningen er ikke 
bevaringsværdig og bør udskiftes inden for en 
nærmere fremtid.  
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Provstiudvalgets næstformand beder i den 
forbindelse om, at sognet indsender en 
anmodning til provstiudvalget om tilladelse til 
at igangsætte et en ny projektering af 
mandskabsbygningen, som ikke deler projektet 
op i etaper, og som ser på hele 
bygningskomplekset med friske øjne. 
 
Videre vurderedes jerngitterværket om 
krigsmonumentet og gravplads fra slesvigske 
krige 1848-50 at være i dårlig og 
renoveringskrævende stand. 
Kirkegårdsudvalget igangsætter en 
projektering af dette renoveringsprojekt. 
 

 19.10 – 19.20  

3 Nyt fra provstiet 
 

Provstiudvalgsmedlem Lene Kindberg nævner, 
at mandskabsbygningen på kirkegården har 
været drøftet, og man imødeser en 
henvendelse fra Aabenraa sogn. 
Generelt er man ved at være igennem de store 
byggeprojekter i provstiet 

 19.20 – 19.50  

4 Førstebehandling af Budget 2027 
 
Menighedsrådet har som præmis for årets 
budgetlægning besluttet at sætte et mål 
for årets budget, som indeholder dels en 
besparelse på 2 % dels et mål om 
omprioritering af 1% af sognets midler. 
 
Det fremlagte budgetudkast er udarbejdet 
med det mål for øje, som menighedsrådet 
har sat, nemlig at søge tilbageholdenhed 
på alle områder på nær kirkelige 
aktiviteter og at søge besparelser i 
overensstemmelse med ovennævnte 
procenttal. 
 
Budget for 2027 er udarbejdet med 
tilbageholdenhed på bygningsområdet, på 
personaleområdet og på kirkegården. 
De større byggeprojekter, er ved at være 
færdiggjort, og det har ikke været 
nødvendigt at afsætte midler til div. 
justeringer og færdiggørelser på 

Formanden præsenterede punktet og udkast til 
budget 2027 blev præsenteret og drøftet. 
 
Der var opbakning til det fremlagte budget, 
som lægges frem til endelig behandling på det 
kommende rådsmøde.  
Som opfølgning på tidligere beslutning ønsker 
rådet at forsætte gennemgangen af sognets 
økonomi med mål om at realisere en 
besparelse på min 2% pr. år fremadrettet de 
næste 3 år. 
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bygningsområdet.  
Kommunikationsområdet har ikke i 2027 
udgift til kirkesiden og ChurchDesk, videre 
er Kirkegårdens budget udarbejdet med 
tilbageholdenhed og uden særlige 
investeringer til nye maskiner.  
På personaleområdet fastholdes de 
besparelser, som blev gennemført i 
slutningen af sidste valgperiode. 
 
Samlet set er udgiftsniveauet mindre i 
2027 end i 2026, hvilket har muliggjort at 
forretningsudvalget kan indstille et 
budgetudkast til behandling som samlet 
afsætter 500.000 kr. til to indsatsområder: 
 

1) Der afsættes 1% svarende til 
130.000 kr. til udvikling på 
børneområdet (minikonfirmand). 
 

2) Der afsættes 2,5% svarende til 
370.000 kr. til et projekt med 
arbejdstitlen ”kirkeliv”. 

 
Budgetudkastet drøftes, og der træffes 
beslutning om evt. ændringer ift. det 
videre arbejde med Budget 2027. 
 
Til orientering for rådsmedlemmerne 
medsendes bilag 1b og 1c. 
 

 19.50 – 20.05  

5 Behandling af forslag til ændring af 
forretningsorden for menighedsrådet 
samt vedtægt for Udvalgsfællesvedtægt, 
Vedtægt for kirkegårdsudvalget, Vedtægt 
for kirkeudvalg samt vedtægt for 
kommunikationsudvalget. 
 
Baggrund for punktet er, at rådet i 
efteråret 2025 nedsatte et udvalg mhp. 
præcisering af råds- og udvalgsstruktur 
iht. eksisterende lovgivning.   
Udvalget har udarbejdet udkast til 
revideret forretningsorden og ny 
Udvalgsfællesvedtægt samt reviderede 
vedtægter for kirkegårdsudvalget, 

Formanden indledte og præsenterede punktet, 
som kort drøftedes. 
 
Alle indstillede vedtægter blev godkendt.  
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kirkeudvalgene og 
kommunikationsudvalget.  
 
Gruppens arbejde præsenteres og der 
tages stilling i sagen. 
 

 20.05 – 20.20  

6 Vedtægtssamarbejder 

 

Vedr. kirkegården. 

 

Eksisterende vedtægtssamarbejde vedr. 

kirkegården, hvor der har været et 

samarbejdet med Holbøl og Burkal og 

sidst med Bjolderup Uge menighedsråd 

udløber ved årsskiftet. 

Burkal og Holbøl menighedsråd udtræder 

af samarbejdet ved årsskiftet og Bjolderup 

Uge menighedsråd ønsker at fortsætte 

samarbejder for både deres kirkegård i 

Uge og i Bjolderup. 

 

Vedtægt for samarbejde vedr. kirkegården 

indstilles til godkendelse. 

 

Vedr. personregistrering. 

 

Vedtægtssamarbejdet om 

personregistrering. 

Der har i en årrække været et uformelt 

samarbejde om personregistrering, hvor 

Aabenraa sogn har fungeret som 

udførende sogn. 

Det er aftalt med de samarbejdende 

sogne, at der udarbejdes en vedtægt, som 

formaliserer samarbejdet. 

 

Vedtægten blev forud for 

rådsbehandlingen d. 18. februar i år 

behandlet i forretningsudvalget, som 

indstillede vedtægten til godkendelse. 

Formanden indledte og præsenterede punktet: 
 
Vedtægt for samarbejde om drift og 
vedligeholdelse af kirkegårde blev godkendt 
med klausul om fælles ansvar ifm. uforudset 
udgifter. 
 
Vedtægt for samarbejde om personregistrering 
blev præsenteret og godkendt med 
indarbejdelse af samme klausul som for 
vedtægten vedr. kirkegården. 
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Et rådsmedlem havde en bekymring om 

lovmedholdelighed i aftalen, som er 

udarbejdet if. Folkekirkens Standarder. 

Det blev konkluderet, at denne bekymring 

skulle undersøges inden endelig 

rådsbehandling af vedtægten ved et 

senere møde. 

Denne afklaring er sket og fremgår af bilag 

8a. 

 

Vedtægt vedr. personregistrering indstilles 

til godkendelse. 

 

 20.20 - 20.40  

7 Flere Urnegravsteder og bevarelse af 
karakteren på kirkegården. 
(Se. Bilag 9 og 10) 
 
Kirkegårdsudvalgets formand Carsten 
Porskrog præsenterer punktet. 
 
Der blev 19. marts afholdt møde med 
Folkekirkens Kirkegårdskonsulent ifm. 
Haderslev Stifts konsulentrunden. På 
mødet drøftedes mulighed for delvis 
omlægning af afsnittene 2 og 8 til 
urnegravsteder.  
Kirkegårdsudvalget har efterfølgende 
drøftet muligheder og oplæg fra 
kirkegårdens ledelse. 
 
Fremlagte Plan for delvis omlægning af 
afsnittene 2 og 8 er en sammenskrivning 
og præsentation af kirkegårdsudvalgets 
konklusioner. 
 
Kirkegårdsudvalget indstiller planen til 
godkendelse. 

Formanden indledte punktet som 
præsenteredes og drøftes. 
 
Kirkegårdsudvalgets indstilling blev fulgt. 

 20.40 – 20.45  

8 Kvartalsrapport 1. kvartal 
 
Budgetopfølgning for 1. kvartal 
præsenteres og indstilles til godkendelse. 

Kvartalsrapporten blev præsenteret og 
godkendt. 

 20.45 – 20.55  
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9 Brug af ChurchDesk og mulighederne i 
Kirketælling. 
 
Henrik Dueholm har tidligere præsenteret 
en model for afrapportering af 
kirketælling pba ChurchDesk data. Der er 
arbejdet videre med modellen som sidste 
er præsenteret og behandlet i 
kommunikationsudvalget. 
 
Henrik præsenterer den reviderede model 
som drøftes. 
 

Formanden indledte punktet og Henrik 
præsenterede afrapporteringsværktøj af 
kirketælling fra ChurchDesk. 
 
Der var opbakning til modellen, der arbejdes 
videre med og lægges frem med aktuelle data 
første gang i slutningen af 2026. 
 
Der gives tilladelse til at der fortages 
kirketælling også ved aktiviteter, hvor der ikke 
deltager en præst eller medarbejder. 
Der findes ansvarlige for de frivillige styrede 
aktiviteter, som kan indberette deltagertal til 
den lokale kirketjener. 
 

 20.55 – 21.00  

10 Eventuelt 

 

Mogens er ved at arrangere en 
sommerafslutning d. 19. juni kl. 13.15 i 
Nicolaihuset for medarbejdere og 
menighedsråd. 
 
Anke nævner, at der er folkemøde i Ribe, hvor 
der afholdes et Ansgar jubilæet 21 – 24 maj. 
 

   

 


